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Tradifie şi actualitate în umanismul literaturii noastre
Cultura românească, ce a răzbit eroic prin atî- 

tea vitregii ale istoriei, are în miezul ei de foc 
calitatea supremă a omeniei; sumă de virtuţi prin 
care poporul român a ieşit la Uman din toate 
încercările şi nedreptăţile trecutului, regăsindu-şi 
libertatea şi demnitatea, forţa de a-şi reînnoi cu- 
noştiinţa, puterile morale, pentru a putea pune 
umărul la dezvoltarea civilizaţiei. Străbate prin 
paginile predosloviilor cărţilor vechi credinţa 
înaltă în biruinţa adevărului şi în dreptatea isto
riei; străluceşte în opera cronicarilor setea de ade
văr şi de emancipare, într-o epocă de adînci sufe
rinţe şi de necurmate războaie. De la învăţăturile 
lui Neagoe Basarab la sacrificiul suprem al Brîn- 
coveanului şi al fiilor săi nevinovaţi, trece firul 
roşu al iubirii de semeni, al solidarităţii cu prin
cipiile morale, cu înţelepciunea şi respectul tra
diţiei, al temeliilor de viaţă specifice acestui po
por, la Cantemir, savantul domn nefericit că plă
nui său de scuturare a '-jugului otoman nu i-a 
reuşit; el pune în cărţile sale adîncimea gîndirii 
populare şi erudiţia veacului, aşa cum marele 
ierarh Antim Ivireanu crede în prestigiul filo
zofiei, al gîndirii creştine, difuzată din Ţara 
Românească în toate direcţiile sud-estului european. 
Stolnicul Cantacuzino şi spătarul Milescu, o dată 
cu cărţile populare de substanţă filozofică, de 
amintiri istorice sau de sinteze morale (Pildele 
filosofeşti) concep cultura noastră ca o vastă sin
teză a tradiţiilor orientale şi occidentale, ca o 
sursă de nou avînt umanist, pînă departe în ţările 
Orientului, tiparniţele noastre lucrînd cărţi pentru 
imense întinderi de culturi şi civilizaţii, de la 
Veneţia pînă la ţărmurile Eufratului, nu numai în 
ţările balcanice de care eram atît de legaţi.

Şcoala ardeleană a adăugat dimensiuni occiden- 
tede, acestei culturi umaniste reînnoind legăturile 
romanice, secole la rînd întrerupte prin jocul ne
fericit al istoriei. Şi tocmai studiul istoriei şi al 
limbii era necesar pentru lupta dramatică împo
triva apăsării, pentru dovedirea drepturilor acestui 
popor plin de omenie şi înnobilat prin suferinţe 
de veacuri, cauzate de puteri pe care nu le putea 
covîrşi; totdeauna poftele şi armele s-au îndrep
tat contra celor mai puţini şi mai slabi. Dar ceea 
ce nu am avut înafară, pe plan politic şi militar, 
în trecut, am dobîndit înlăuntru: aşezarea vieţii 
obşteşti pe temeliile solidarităţii şi ale eroismului 
capabil să înfrunte orice greutăţi; de unde vibraţia 
umanistă a culturii noastre moderne şi acea sin
teză unică la noi între clasicism, iluminism şi 
romantism, cu puteri de creaţie care au surprins 
pe mulţi erudiţi europeni.

Pleiada nobilă a Şcolii ardelene care a pus 
temelia cunoaşterii istorice, filozofice, lingvistice, 
raţionaliste a trecutului, pentru a înălţa lupta 
viitoarelor generaţii spre izbînzi definitive, şi-a 
prelungit ecourile în cei mai moderni scriitori şi 
gînditori români. Eminescu a admirat pe Şincai, 
pe Maior, după ce generaţia de la 1848 a învăţat 
nu numai carte dar şi simţire românească, ştiinţa 
de a înfrunta nedreptăţile şi violenţa oprimărilor, 
pe cărţile gînditorilor şi luptătorilor ardeleni. 
Lucian Blaga în zilele noastre a scris o carte ad
mirabilă „Gîndirea românească din Transilvania 
în secolul X V III“, punînd în lumină umanismul 
tradiţiei şi ideile fertile ale primilor noştri scrii
tori moderni.

Dar cea mai înaltă sinteză umanistă, cu specific 
românesc, în condiţii de luptă acerbă pentru liber
tate şi progres, ne-a dat-o într-un perfect stil 
modern, cu o limbă de mare sugestie şi cu infinite 
nuanţe de energie şi culoare, generaţia primilor 
clasici din jurul anului 1848. Paginile acelui mu
cenic sfînt al credinţei în dreptăţile poporului care 
a fost N. Bălcescu şi cuvîntul de foc de peste 
munţi al lui Avram Iancu, ca şi cărţile lui 
Heliade, Alecsandri, Bolintineanu, Bolliac, Gri-

gore Alexandrescu sínt străbătute de valori uma
niste dintre cele mai generoase, afirmînd ţelul 
suprem al emancipării, al înălţării neamului şi 
a omului, în deplină frăţie cu semenii lui de 
pretutindeni. Lupta acestei culturi cu substanţă 
umanistă nu a rămas fără rezultat: a venit acum 
un secol indepedenţa, apoi Unirea cea mare din 
1918 şi deplina înflorire şi afirmare pe plan 
mondial a culturii noastre din ultima jumătate a 
secolului. Literatura interbelică a fost străbătută 
de toate ideile lumii în grabnică prefacere, dar 
deasupra tuturor experimentelor s-a ridicat uma
nismul românesc atît de pregnant al operei lui 
Sadoveanu, Rebreanu, Blaga, Arghezi, Camil Pe
tr eseu, Bacovia, ca şi gîndirea enciclopedică, de 
mare profunzime şi de vibraţii umaniste, asociind 
învăţătura antică la aspiraţiile moderne ale unei 
culturi naţionale de prestigiu, a lui lorga sau Lovi- 
nescu, umanişti reputaţi şi spirite europene de 
primă mărire. Gîndirea şi opera lui Călinescu, 
Vianu, Perpessicius au fertilizat sensibilitatea scrii-

între vechile noastre aşezări mănăstireşti, ca de 
exemplu: Vodiţa, amintită în timpul domniei lui 
Vladislav voievod (1364—77), Tismana (1377— 
78), se numără şi Mănăstirea Cozia, întemeiată în 
a doua jumătate a secolului al XIV-lea (1388), 
cu hramul „Sfînta Treime“.

Mănăstirea Cozia, monument istoric de gradul 
întîi, este importantă şi prin însemnătatea ei cul
turală, fiindcă în cei aproape 600 de ani de la 
zidirea ei, multe figuri de călugări s-au format 
aici, ajungînd ierarhi vestiţi şi oameni de cultură 
cu rosturi de seamă în istoria poporului român.

Istoriceşte, Mănăstirea Cozia ne aminteşte de 
voievodul Mircea cel Bătrîn, adevăratul ei ctitor, ca 
şi de alţi domnitori români. Din punct de vedere 
artistic, Cozia oferă cercetătorilor un bogat, inte
resant şi variat material privind arhitectura, 
sculptura în piatră, lemn şi pictura murală; iar 
poeţilor şi scriitorilor le inspiră teme în lucrările 
lor literare.

Zidirea Mănăstirii Cozia a început în primă
vara anului 1387, iar „sfinţirea bisericii celei mari 
a avut loc . . .  în ziua de 18 mai 1388 — serbarea 
Sfintei Treimi, hramul mănăstirii, cu două zile 
înainte de scrierea celor două hrisoave“; prin care 
Cozia intră în istorie ca o instituţie juridică 
organizată cu stareţ, călugări, moşii, privilegii 
ş. a. m. d.

Terminarea definitivă a lucrărilor a mai întîrziat, 
zugrăvirea interiorului isprăvindu-se — probabil 
— în cursul anului 6899, adică între 1 septembrie 
1390 şi 31 august 1391.

Printre cele mai vechi biserici româneşti care 
au împrumutat stilul bizantin se numără şi Mănă
stirea Cozia care însă înfăţişează trecerea între 
stilul bizantin împrumutat şi între stilul bizantin 
împămîntenit la noi.

Mănăstirea Cozia este un monument istoric şi 
artistic în plan treflat (trilobat), compus dintr-un 
naos foarte spaţios, mult lungit, cu absidă cen
trală la răsărit şi două abside laterale; naosul 
este despărţit de pronaos printr-un zid gros de 
1,53 m, străpuns la mijloc de o uşă.

Biserica de la Cozia este construită din blocuri 
mari de piatră, alternînd cu cărămidă aparentă, 
în exteriorul ei se remarcă o bogată şi variată 
sculptură în piatră. Privind ancadramentele celor 
şapte ferestre ale naosului şi altarului, originale 
din timpul lui Mircea cel Bătrîn, ne apar variate 
motive, fiindcă fiecare fereastră are desenul şi 
sculptura ei, în piatră, diferită. Pentru a se evita 
monotonia, execuţia sculpturii nu se repetă.

torilor de astăzi, care duc mesajul culturii noastre 
umaniste pe meridianele lumii.

Am înregistrat cu satisfacţie în ultimii ani reedi
tarea cărţilor de mare prestigiu din cultura noas
tră şi au apărut opere actuale de adînc ecou, 
reflectînd realitatea din jurul nostru, cărţi sem
nate de Marin Preda, 2. Stancu, Al. Philipide, 
Geo Bogza, loan Alexandru, stau azi în librării 
alături de Psaltirea lui Coresi din 1577, Didahiile 
lui Antim Ivireanu, Hronica românilor a lui G. 
Şincai, de masivele tomuri de scrieri ale lui 
Heliade, Caragiale, Delavrancea, Lovinescu, Pom- 
piliu Constantinescu, lorga.

Cine vrea să înţeleagă de ce prestigiul României 
s-a impus în politica popoarelor şi în arena dez
baterilor de astăzi să se oprească o clipă şi la 
fondul de idei al literaturii române, la specificul 
gîndirii şi al limbii ei romanice, cu iradiaţii din 
vechime către toate colţurile lumii, cu idealurile 
de frăţie, dreptate, libertate şi progres din ope
rele noastre literare reprezentantive. Ele sínt ga
ranţia propăşirii naţionale la care s-au angajat 
românii de pretutindeni.

Dr. Gh. Bulgăr

Altă formă de ornamentare a Coziei este deco
rul de cărămidă ce înconjură cercul rozetelor şi 
arcadelor ferestrelor, ca şi cruciuliţele fin execu
tate în ceramică, care formează cîte un semicerc 
deasupra lor. Există aici 15 rozete originale, din 
care patru se află la baza turlei, care împodobesc 
ctitoria voievodală de la Cozia, la care, de ase
menea, nu se repetă modelele sculptate în piatră.

Picturile din pronaos se păstrează originale dia 
secolul al XIV-lea, nerefăcute deloc, de stil pur 
bizantin, cum se poate observa în primul registru, 
unde sínt pictaţi marii pustnici, în continuare 
Sinoadele ecumenice, Sinaxarul şi Acatistul Maicii 
Domnului, pe peretele de răsărit.

Cea mai importantă refacere, cunoscută după 
întemeiere, este între anii 1580—1590, cînd sub 
domnia lui Mihnea Voievod al II-lea, egumenul 
Coziei, Amfilohie ieromonahul, zideşte din teme
lie paraclisul de la sud, cu hramul „Adormirea 
Maicii Domnului“, întărind şi zidul cetăţii în 
partea Oltului.

Neagoe Basarab, Domnul Ţării Româneşti 
(1512— 1521), face îmbunătăţiri la Cozia. 
„ . . .  S-a înnoit biserica cea veche şi au pus icoane 
prea frumoase: Sfînta şi nedespărţita Troiţa j i  
Prea Curatei despuitoare a lui Dumnezeu Născă
toare şi pururea Fecioara Maria şi alte poale de 
analoghii şi odăjdii multe şi frumoase . . . “. Acest 
domnitor reface şi chiliile, păstrîndu-se de la el 
„Fîntîna lui Neagoe 1517“ de sub balconul de la 
nord, cu cei doi stîlpi de piatră artistic sculptaţi 
şi leul executat în piatră, indicînd influenţa ita
liană, de la Florenţa.

Ctitorul care restaurează Mănăstirea Cozia, mai 
mult decît alţii, este voievodul Constantin Brîn- 
coveanu (1689—1714). în timpul lui se adaugă 
pridvorul idin faţa bisericii, pictează din nou şi 
se restaurează pictura în naos şi altar. Din această 
perioadă datează cele două candelabre, cél din 
naos are, data confecţionării — 1691. în arhitec
tura camerelor de la Cozia, Brîncoveanu inter
vine prin introducerea celor 4 foişoare şi 6 camere 
boltite.

După anul 1800, Mănăstirea Cozia suferă multe 
refaceri, prin dărîmarea unor părţi din chilii, 
care se întindeau pînă la şosea, careu închis, for- 
mînd cetatea de apărare şi prin zidiri din nou, 
lucrările desăvîrşindu-se între anii 1846—1863.

în anii noştri 1958—1962, Mănăstirea Cozia a 
trecut printr-o restaurare generală, cea mai im
portantă în istoria ei, bazată pe cercetări, proiec- 

(Continuare în pag. 4)

Mănăstirea Cozia
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Viţa de vie şi vinul (I)
Se ştie că întinse zone ale ţării noastre sínt 

extrem de propice viticulturii. Dacă faima podgo
riilor din unele zone datează de multe secole, în 
ultimele decenii cercetările şi experimentele ştiin
ţifice iniţiate de stat nu numai că au dus la ridi
carea calităţii vechilor soiuri şi la extinderea supra
feţelor cultivate cu viţă de vie în regiunile cu 
tradiţie, dar au afectat viticulturii zone noi care 
în foarte scurt timp au devenit vestite. Cu sigu
ranţă că mîine lîngă numele Murfatlar, lîngă Cot
nari, Panciu, Odobeşti, Valea Călugărească, Dră- 
găşani, Tîrnave etc. — nume de mult consacrate — 
se vor afirma altele. Competivitatea internaţională 
a vinurilor româneşti va fi în continuă creştere. 
Medaliile de aur care le-au fost acordate le situează 
deja la o cotă de înalt prestigiu în bursa mondială 
a vinurilor. Ele sínt preferate chiar unor varietăţi 
consacrate produse în ţările riverane Mediteranei, 
unde strugurii au un conţinut ridicat de zahăr. 
Dar nu numai procentul de alcool, ci şi culoarea, 
gustul, aroma sau buchetul fac parte din calităţile 
unui vin. în vinurile româneşti aceste calităţi sínt 
întrunite într-un dozaj cu totul particular, ceea 
ce le creează o identitate în care savoarea este 
principala caracteristică.

Existenţa formei sălbatice a viţei de vie în spa
ţiul românesc — aşa numita lăuruscă (din latinul 
îabrusca) — este încă o dovadă a faptului că 
planta nobilă se simte aici la ea acasă, la fel ca 
mărul, părul, cireşul etc. de care sínt pline livezile 
noastre. Dar aceasta mai dovedeşte şi vechimea 
viticulturii în spaţiul carpato-dunărean, poate încă 
din preistorie. Prima atestare scrisă este a lui 
Herodot (sec. V î. Chr.) care vorbind de sciţi spune 
că în ceremoniile lor ei utilizau atît vin indigen 
cît şi grecesc importat în amfore. în cadrul sărbă
toririi publice a unei victorii ei îşi cinsteau vitejii 
înmînîndu-le o cupă cu vin. Apoi din fiecare sută 
de prizonieri ei sacrificau tot atunci cîte unul, dar 
numai după ce li se turna pe cap un vas cu vin. 
Jertfa era sortită zeilor şi vinul socoteau că 
purifică. Credeau în numurire şi de aceea, la moar
tea unui conducător, îi îngropau şi paharnicul ca 
să aibă cine-1 servi cu vin în cealaltă lume. Totuşi 
cinci secole mai tîrziu poetul Ovidiu (43 a. Chr.— 
17 p. Chr), în scrierile sale din exilul la Tomis 
spune că acolo nu se cunoştea viţa de vie. Afir
maţia este surprinzătoare pentru că arheologii noş
tri au descoperit în Dobrogea podoabe de metal şi 
piese de ceramică pe care motivul strugurelui sau 
al frunzei de viţă este frecvent.

Informaţia privind extirparea viţei de vie la 
daci o avem din aceeaşi vreme de la geograful 
Strabo (66 a. Chr. 26 p. Chr.). El spune că pe 
vremea regelui Burebista (sec. I a. Chr.) marele 
preot Deceneu a convins pe daci să distrugă viile 
dacă vor ca neamul lor să nu decadă. Că dacii 
s-au lăsat numai pe jumătate convinşi o dovedeşte 
faptul că trei termeni specifici din limba lor şi-au 
prelungit viaţa, intrînd în limba urmaşilor lor

români: strugure, butuc şi curpen. Nu încape 
însă îndoială că după dispariţia lui Deceneu dacii 
i-au uitat sfatul, pentru că la aproape un secol şi 
jumătate de la înfrîngerea lor şi transformarea 
ţării în provincie romană, un urmaş al cucerito
rului Traian, împăratul Decius (249—259 p. Chr.), 
ca să reafirme stăpînirea sa peste Dacia bate o 
medalie simbolică, pe o parte cu chipul său, iar 
pe cealaltă cu următoarea reprezentare a provin
ciei: o femeie încadrată de doi copii, ea purtînd 
în mînă un drapel militar roman, unul din copii 
un mănunchi de spice, iar celălalt un ciorchine de 
struguri. Iată deci că chiar pentru italici Dacia 
era „felix“ şi prin viticultura ei. Ocupaţia cu
noscută coloniştilor romani, viticultura s-a extins, 
impunînd limbii în curs de formare o serie de 
termeni latini care i-au înlocuit pe ai băştinaşilor 
daci. Viţă, vie, must, vin, vinaţ, poaşcă, călcător, 
lin, îmbăta, beat, beţiv, vinicer (luna septembrie), 
poamă, sínt termeni de origine latină.

Descoperit la Şimleul Silvaniei şi datat din sec. 
IV, un colier de aur cu un cosor şi o foarfecă de 
vie, precum şi cu podoabe reproducînd frunze de 
viţă, indică preocupări viticole şi în epoca migra- 
ţiei popoarelor. Din sudul în nordul Transilvaniei 
locuri sau aşezări cu numele de Valea Vinului sínt 
pe cît de frecvente, pe atît de vechi. Venirea sla
vilor găseşte nomenclatura esenţială gata fixată. 
Din limba lor se impun doar cîţiva termeni secun
dari: poloboc, drojdie, teasc, tescovină, cristovul 
viilor (14 septembrie, sau Ziua Crucii — în slavă== 
krest — dată cînd începea culesul) sau podgorie. 
Acest ultim termen nu trebuie să ne mire. El era 
uzual numai în Moldova şi Ţara Românească, 
corespondentul său transilvan rămînînd pînă azi 
latinul vie. Or, în vremea veche pînă tîrziu în 
sec. XVIII—XIX terenuri cu viţă de vie posedau 
numai domnitorii, boierii şi mănăstirile, a căror 
limbă oficială era slavona. în Transilvania nu era 
aşa. Şi ţăranii au avut iniţial vii, din moment ce 
la 1351 regele Ludovic cel Mare le creşte dijma 
în vin către stăpînul feudal de la a 10-a parte 
la a 9-a. Curînd însă feudalii vor pune mîna pe 
toate proprietăţile ţărăneşti de pămînt, cu excep
ţia celor aflate pe „fundus regius“. în Ţara Ro
mânească s-au păstrat documente privind danii de 
ocine cu vii făcute de Mircea cel Bătrîn, precum 
şi unele acte ale sale întărind astfel de posesii, 
deci indicînd danii mai vechi ale înaintaşilor săi. 
în Moldova, mitropolitul Iosif, întocmind la 
1407 un inventar al averilor Mănăstirii Neamţ, 
înscrie printre acestea două moşii şi două vii, 
menţionînd că una dintre ele i-a fost dăruită de 
Petru al Muşatei (1374—1391).

Iată deci că viţa de vie şi vinul au fost cunos
cute în spaţiul românesc din cele mai vechi tim
puri. Vom vedea că în legătură cu ele poporul 
nostru a avut şi o serie de alte tradiţii.

C. L. Dragu

Hramul Mănăstirii Brâncoveanu de la Sîmbăta de Sus
Duminică, 15 august 1976, Mănăstirea Brânco

veanu de la Sîmbăta de Sus, jud. Braşov, a trăit 
clipe de mare sărbătoare şi de intensă trăire du
hovnicească: Adormirea Maicii Domnului, care este 
şi hramul mănăstirii. Totodată s-au împlinit 320 
de ani de cînd vornicul Preda de Brâncoveni a 
înălţat la Sîmbăta de Sus prima bisericuţă de 
lemn. Tot acum s-au împlinit 30 de ani de cînd 
biserica lui Brâncoveanu a fost tîrnosită după 
lucrarea de restaurare efectuată pe timpul mitro
politului Nicolae Bălan.

încă în ajunul sărbătorii Adormirii Maicii Dom
nului, înalt Prea Sfinţia Sa Mitropolitul Nicolae 
al Ardealului împreună cu P. C. vicar Tr. Be- 
laşcu, P. C. Isidor Todoran, rectorul Institutului 
Teologic Universitar din Sibiu, P. C. consilieri 
M. Colotelo şi Gh. Papuc şi P. C. Alexandru 
Moisiu, profesor la Institutul Teologic Univer
sitar din Sibiu, au sosit la sf. mănăstire, unde, 
la altarul din pădure, s-a săvîrşit slujba vecerniei, 
iar după ora 9 seara Prohodul Maicii Domnului.

în ziua sărbătorii, la Sf. Liturghie arhierească 
săvîrşită de î. P. S. Mitropolit Dr. Nicolae Mladin 
al Ardealului împreună cu un sobor de preoţi şi 
diaconi au participat credincioşi care au venit să-şi 
întărească credinţa, să primească dar şi putere de 
Sus pentru viaţa lor duhovnicească.

Cu tot timpul nefavorabil, Sf. Liturghie s-a 
săvîrşit la altarul din mijlocul pădurii de fag, 
unde credincioşii veniţi în pelerinaj au rămas tot 
timpul neclintiţi, în preajma sf. altar, rupţi de 
gîndurile păcătoase, pregătiţi, o bună parte din- 
trei ei, să primească pe Iisus-Domnul în Sf. 
Cuminecătură, cu toate darurile Lui, cu inimile 
rugătoare către Sf. Fecioară Maria ca să le ajute 
să fie mai buni, mai virtuoşi, mai plini de cre
dinţă.

în cursul Sf. Liturghii a fost hirotonit în dia
con candidatul la preoţie Nicolae Mărginean.

La sfîrşitul Sf. Liturghii au vorbit:
P. C. arhim. Veniamin Tohăneanu, stareţul 

Mănăstirii Brâncoveanu, care a prezentat pe scurt 
istoria mănăstirii şi a îndemnat pe credincioşi la 
iubire caldă şi stăruitoare faţă de Maica Dom
nului, faţă de rînduielile noastre străbune;

P. C. protopop Romul Zaharia (Făgăraş), care 
a arătat importanţa acestei mănăstiri pentru viaţa 
şi trăirea credincioşilor în Ţara Făgăraşului, fiind 
în trecut ca şi astăzi un centru viu de trăire orto
doxă;

P. C. rector Is. Todoran, care a scos în lumină 
roadele Sf. Liturghii, arătînd necesitatea de a ne 
adînci credinţa şi dragostea faţă de Hristos, Mîn- 
tuitorul Iisus Hristos, fiind prezent şi în chip 
văzut pe masa sf. altar;

Sf. Vasile cel Mare
împotriva patimei beţiei *)
în grija sa de a ne izbăvi din răutăţile patimi

lor, Sfîntul şi Marele Vasile s-a ocupat şi de una 
din patimile cele mai des întîlnite, în care am 
putea ajunge, patima beţiei. Ea este, după cum 
spune acest Sf. Părinte, ca „un demon“ care intră 
în viaţa omului, cu voia lui şi chiar din pricina 
aceasta îl munceşte amarnic, ducîndu-1 la cea din 
urmă cădere.

Beţivi au fost şi se găsesc totdeauna şi sínt 
destul de dese cazurile de destrămare a vieţii 
omului şi a familiilor, pricinuite de cei prinşi în 
mrejele beţiei.

Vreme de şapte săptămîni se ostenise Sf. Vasile 
cel Mare, noaptea şi ziua, în predica: „Cuvîntul 
evanghelic plin de har dumnezeiesc“ să conducă 
pe credincioşii săi pe calea mîntuitoarelor porunci, 
în urma acestor osteneli, unii dintre ascultători 
au dovedit fapte bune şi s-au făcut vrednici de 
„Taine sfinte“. Dar din cauza „unei plăceri deşarte“ 
alţii s-au făcut pricină de grea osîndă. Din cauza 
beţiei au ajuns „să se zădărnicească întreaga oste
neală şi curajul de lucru“ al Sf. Vasile.

O astfel de stare, pricinuită de beţie, aduce în 
graiul Sf. Vasile cuvinte ca acestea: „Nu îmi 
ajung lacrimile să-i plîng. Din cauza vinului şi 
a băuturii s-a făcut atîta vătămare sufletească.“ 
„Vinul e dat omului ca un dar de la Dumnezeu, 
spre întrebuinţare înţeleaptă în slăbiciunile lui.“ 
Fiind însă cu necumpătare folosit, el se face pri
cină de pierzare, de cădere şi necinste, ajungînd 
din stăpîn al băuturii, rob al ei. Ajuns omul pradă 
acestei patimi, ea stăpîneşte în suflet prin plăcere, 
iar în trup prin amăgire. „Beţia este mama rău
tăţilor şi vrăjmaşă a virtuţii“, schimbîndu-1 pe om 
din cumpătat în necumpătat.

Dacă omul şi-a dat trupul beţiei, pe urma căreia 
vin plăceri şi patimi necuviincioase, el coboară la 
o stare de înjosire. Starea beţivului e descrisă aşa 
de amănunţit de către Sf. Vasile, încît cei robiţi 
acestei patimi sínt vrednici de plîns. Beţivii sínt 
atît de pierduţi în patima lor, care îi poartă ca 
nişte valuri pe marea înfuriată a vieţii, încît ei 
nu caută un liman şi un loc de refugiu. „Setea de 
vin nu se vindecă uşor, ci ea creşte tot mai mult, 
căci focul care se aprinde în trupul beţivului 
aprinde dorinţa şi mai mare după băutură.“

Urmările beţiei, pe care le arată Sf. Vasile, nu 
privesc numai pe cel pătimaş, ci ele se resimt şi 
în societatea în care se mişcă beţivul.

Jalnică privelişte este pentru ochii unui creştin 
beţivul! Bărbat în toată firea, care se cuvine să 
fie în toată vrednicia unui om luminat, din cauza 
beţiei ajunge să-şi pregătească o bătrîneţe înainte 
de vreme.

După ce zugrăveşte patima aceasta în toată 
urîţenia ei Sf. Vasile se întreabă asupra izbăvirii 
din mrejele ei, folosind astfel de îndemnuri către 
creştini: „Postirea să fie leac tămăduitor al beţiei. 
Psalmul să înlocuiască cîntecul de ruşine. Să ple
căm genunchii la rugăciune, după pilda vameşului. 
Pe cei pătimaşi să-i facem părtaşi la lucrarea rugă
ciunii însoţită de fapte bune, ca în felul acesta 
să ni se ierte păcatele făcute din negrijă.“

Prietenia care se pregăteşte prin beţie e pe cît 
de rea, pe atît de nestatornică. Despre o astfel de 
prietenie, zice Sf. Vasile: „Ai început cu prietenia 
şi ai sfîrşit cu duşmănia.“ Găutînd să-i aducă la 
cumpătare pe ascultătorii săi, Sf. Vasile mai arată 
că grijă se cuvine să aibă nu numai cei cuprinşi 
de patima beţiei, dar şi cei care poartă în sufletul 
lor întristare pentru cei căzuţi în patimă. Să se 
roage pentru ei şi să le aducă cuvînt cuviincios 
de îndreptare şi întoarcere de la calea acestei 
patimi.

Cuvîntul Sf. Vasile este bun remediu împotriva 
beţiei. El ne cere înţelepciune şi stăpînire de sine, 
atît în privinţa înfrînării trupeşti cît şi a celei 
sufleteşti. Călăuziţi de îndemnul acestui Sfînt, să 
stăm bine şi' cu luare aminte la tot restul vieţii 
creştine, care ne vrea ridicaţi deasupra patimilor 
şi înălţaţi prin virtuţi.

Arhim. S. Popescu

* Retipărire din îndrumătorul bisericesc pe anul 1967.

P. C. vicar Tr. Belaşcu, care a insistat cu deo
sebire asupra temeiurilor pentru care cinstim pe 
Sfînta Fecioară Maria.

A urmat apoi cuvîntul de învăţătură al î. P. S. 
Mitropolit Nicolae al Ardealului, care a arătat cu 
cîtă bucurie a venit la Mănăstirea Brâncoveanu 
deoarece se consideră fiul acestei mănăstiri, unde 
a fost tuns în monahism, iar vieţuitorii mănăstirii 
fraţi ai înalt Prea Sfinţiei Sale.

(Continuare în pag. 4)
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•  în 6 iunie 1976, Biserica Ortodoxă Română 

a sărbătorit cea de-a 28-a aniversare a intronizării 
Intîistătătorului ei, Prea Fericitul Părinte Patriarh 
Justinian. Cu această ocazie în paraclisul din 
palatul patriarhal s-a săvîrşit un Te-Deum, la care 
au luat parte P. S. Episcop Antonie Ploieşteanul, 
vicar patriarhal, P. S. Episcop-vicar Roman Ialo- 
miţeanul, P. C. părinţi consilieri patriarhali şi ai 
Arhiepiscopiei Bucureştilor, profesori ai Institutu
lui şi Seminarului teologic, stareţi de mănăstiri, 
funcţionari superiori din Administraţia Patriar
hală, protoierei, preoţi şi reprezentanţi ai credin
cioşilor.

A urmat o recepţie în cadrul căreia P. S. Episcop 
Antonie Ploieşteanul a adresat Intîistătătorului 
Bisericii noastre cele mai călduroase urări de sănă
tate, ani mulţi şi rodnică activitate în fruntea 
Bisericii noastre strămoşeşti.

In răspunsul său, Prea Fericitul Părinte Patriarh 
Justinian a mulţumit P. S. Sale şi tuturor celor pre
zenţi pentru urările adresate.

Recepţia s-a desfăşurat într-o atmosferă de 
bucurie duhovnicească.

•  în clădirea nouă de la Mănăstirea Puma, 
clădire ridicată prin purtarea de grijă a î. P. S. 
Mitropolit Iustin al Moldovei şi Sucevei şi cu 
sprijinul Direcţiei Patrimoniului Cultural Naţional, 
s-a redeschis, în 5 iulie 1976, muzeul „Ştefan cel 
Mare".

Dispunînd de cele mai bune condiţii de pre
zentare, muzeul reuneşte vechi obiecte de artă, 
documente originale şi valoroase mărturii arheo
logice privind personalitatea voievodului Ştefan 
cel Mare (1457—1504) şi lupta poporului nostru 
pentru neatîrnare, pentru apărarea fiinţei sale 
naţionale^ şi a evlaviei străbune.

•  La Seminarul teologic din Caransebeş, actuala 
capelă dovedindu-se a fi cu totul neîncăpătoare, 
prin grija Arhiepiscopiei Timişoarei şi Caransebe
şului s-a ridicat o biserică nouă, în curtea semi
narului.

Fondurile necesare s-au realizat din dotaţiile 
acordate de cele trei Eparhii care se îngrijesc de 
seminar: Arhiepiscopia Timişoarei şi Caransebeşu
lui, Episcopia Aradului şi Episcopia Oradiei.

Noua biserică va împlini nevoile Şcolii de cîn- 
tăreţi şi Seminarului teologic, elevii avînd posibili
tatea să efectueze în condiţii optime practica litur
gică şi omiletică atît de necesară pregătirii lor.

•  Duminică, 11 iulie 1976, î. P. S. Mitropolit 
Nicolae al Banatului, însoţit de P. C. pr. Ilie 
Maier, vicar administrativ, a vizitat parohia 
Dumbrăviţa. Cu acest prilej, înalt Prea Sfinţia 
Sa a asistat la Sf. Liturghie, în cadrul căreia 
C. preot Nicolae Bistrian a predicat despre slu
jirea aproapelui.

în cuvîntul rostit, î. P. S. Mitropolit Nicolae 
a împărtăşit, celor prezenţi odată cu arhiereşti 
binecuvîntări, îndrumarea de a contribui cu toate 
posibilităţile la împlinirea dorinţei pe care o au 
de a-şi zidi o biserică corespunzătoare nevoilor lor 
duhovniceşti.

în cursul aceleiaşi zile a fost cercetat terenul 
de amplasare a viitorului sfînt locaş, macheta şi 
planurile întocmite.

Duminică, 18 iulie 1976, înalt Prea Sfinţia Sa, 
însoţit de P. C. diacon Victor Miţiga, secretar 
eparhial, a făcut o vizită canonică în parohia 
Timişoara—Fabric, cu prilejul prăznuirii hramu
lui.

î. P. S. Mitropolit Nicolae a fost întîmpinat de 
soborul preoţilor şi de mulţimea credincioşilor, 
asistînd apoi la Sf. Liturghie urmată de sfinţirea 
prinoaselor şi înconjurarea bisericii.

La sfîrşit a avut loc o agapă la care au parti
cipat corul, consiliul parohial şi credincioşii pre
zenţi.

Duminică, 1 august a. c., întîistătătorul Mitro
poliei Banatului a descins în parohia Timişoara 
II/3, unde a asistat la Sf. Liturghie. încheindu-se 
serviciul religios, P. C. pr. Dumitru Antonescu, 
parohul locului, a mulţumit înalt Prea Sfinţiei 
Sale în numele credincioşilor pentru că i-a vizitat 
şi a prezentat pe scurt înfăptuirile din ultimii ani. 
Răspunzînd, înalt Prea Sfinţia Sa a apreciat 
realizările obţinute şi a adresat îndemnul ca şi 
pe mai departe să se stăruiască pentru continua 
prosperitate a parohiei.

în cursul aceleiaşi perioade, din încredinţarea 
înalt Prea Sfinţitului Mitropolit Nicolae al Bana
tului, Prea Sfinţitul Episcop-vicar Timotei Lugo- 
janul a efectuat mai multe vizite canonice, ca de 
pildă Duminică, 11 iulie a. c., la paraclisul „Sf. 
Ilie de la Izvor" — Vasiova, Berzovia, Gherteniş 
şi Voiteni.

T I X
Duminică, 25 iulie a. c., în parohia Timişoara— 

Ronat; Duminică, 1 august a. c., la parohia Timi
şoara—Vii ş. a.

•  înalt Prea Sfinţitul Mitropolit Nicolae al 
Banatului şi Prea Sfinţitul Episcop Visarion al 
Aradului, împreună cu Prea Sfinţitul Episcop-vicar 
Timotei Lugojanul, asistaţi de colaboratorii apro
piaţi, s-au întrunit în ziua de 13 iulie 1976 în 
şedinţă de sinod mitropolitan spre a analiza pro
bleme de interes comun ale Arhiepiscopiei Timi
şoarei şi Caransebeşului şi Episcopiei Aradului, 
eparhii ce alcătuiesc Mitropolia Banatului. Pe ordi
nea de zi s-au înscris măsurile ce se cuvin adop
tate la nivelul celor două eparhii surori, în vederea 
promovării unităţii de credinţă, cult şi organizare 
bisericească, activitatea Şcolii de cîntăreţi bisericeşti 
şi Seminarului teologic din Caransebeş în lumina 
aplicării hotărîrii Sfîntului Sinod Permanent pri
vind modificarea Regulamentului pentru învăţă- 
mîntul teologic, munca redacţiei şi administraţiei 
revistei „Mitropolia Banatului", felul în care îşi 
îndeplineşte sarcinile tipografia mitropolitană, 
precum şi alte probleme legate de activitatea redac
ţională şi de imprimare.

S-au făcut apoi propuneri pentru acordarea de 
distincţii unor preoţi merituoşi.

încheind şedinţa, î. P. S. Mitropolit Nicolae a 
apreciat rezultatele obţinute şi a mulţumit P. S. 
Episcop Visarion, P. S. Episcop-vicar cît şi cola
boratorilor, pentru contribuţia adusă la soluţio
narea în spirit de frăţească împreună-lucrare a 
tuturor problemelor discutate. La rîndul său, P. S. 
Episcop Visarion s-a referit la hotărîrea sa, a 
clerului şi credincioşilor Episcopiei Aradului, de a 
contribui la propăşirea instituţiilor mitropolitane 
şi în acelaşi timp a Bisericii întregi, la înflorirea 
continuă a patriei şi fericirea întregii naţiuni.

întrunirea sinodului mitropolitan a prilejuit 
exprimarea devotamentului faţă de întîistătătorul 
Bisericii şi faţă de înalta Ocîrmuire a ţării, ex- 
pediindu-se telegrame omagiale Prea Fericitului 
Părinte Patriarh Justinian şi Domnului Gheorghe 
Nenciu, Conducătorul Departamentului Cultelor.

•  în 20 iulie 1976, a avut loc sărbătorirea 
hramului la paraclisele mănăstireşti „Sf. Ilie de la 
Izvor"—Vasiova şi „Izvorul Miron"—Româneşti, 
cît şi la schiturile de pe Muntele Semenic şi de pe 
Muntele Mic.

î. P. S. Mitropolit Nicolae al Banatului a săvîr
şit Sf. Liturghie arhierească, hirotonind întru preot 
pe candidatul Dinu Bihor pe seama parohiei Tîrnova 
II. î. P. S. Sa a rostit, cu acest prilej, un cuvînt 
de învăţătură legat de serbarea hramului, stăruind 
ca fiecare să se dovedească bineplăcut lui Dum
nezeu şi folositor obştii.

După acelaşi program s-au desfăşurat şi hramu
rile celorlalte aşezăminte, la „Izvorul Miron", 
participînd Prea Sfinţitul Episcop-vicar Timotei

Lugojanul, la Muntele Mic, unde a participat P. C. 
pr. Constantin Comşulea, consilier eparhial.

La schitul de pe Muntele Semenic, delegat chi- 
riarhal a fost P. C. pr. Dimitrie Băloni, consilier 
eparhial.

9  Duminică, 18 iulie 1976, P. S. Episcop Vasile 
al Oradiei a săvîrşit sfinţirea bisericii din parohia 
Câmpenii de sus, prot. Beiuş, recent restaurată şi 
pictată în frescă, prin strădania C. pr. Aurel 
Buda, care a fost distins cu rangul de „iconom".

în după-amiaza aceleiaşi zile, s-a oficiat vecer
nia arhierească în biserica din parohia Băiţa, prot. 
Beiuş. Cu această ocazie a fost sfinţit şi icono
stasul cu care a fost înzestrată şi această biserică, 
prin rîvna părintelui paroh, P.Cuv. arhim. Iulian 
Nicoară, vizitînd totodată şi cealaltă biserică mai 
veche din această parohie.

Duminică, 25 iulie 1976, P. S. Sa a săvîrşit sfin
ţirea bisericii din parohia Iojib, prot. Satu Mare, 
înnoită în 1976 şi înzestrată, tot în acest an, cu 
iconostas, prin stăruinţa preotului paroh Iosif 
Harangoza.

în după-amiaza aceleiaşi Duminici, P. S. Episcop 
Vasile a oficiat vecernia în biserica Odoreu.

Duminică, 1 august 1976, a fost binecuvîntaîă 
biserica din parohia Oradea—Velenţa II, îmbră
cată într-o frumoasă pictură în anii 1974—1975, 
prin purtarea de grijă a vrednicilor preoţi parohi, 
protopopii stavrofori Roman Nemeş şi Vasile 
Stanciu.

în cadrul Sf. Liturghii, preotul pensionar Valen
tin Pop a fost distins cu rangul de „iconom-sta- 
vrofor", iar preotul pensionar Alexandru Popovici 
cu rangul de „iconom", ambii pentru merituoasă 
activitate pastorală timp de 40 de ani.

în cadrul liturghiei arhiereşti săvîrşită de P. S. 
Episcop Vasile, în 11 iulie 1976 la catedrala cu 
lună din Oradea, tînărul licenţiat în Teologic, 
Robotin Nicolae, a fost hirotonit preot pe seama 
parohiei Boghiş, prot. Cărei.

•  în preajma parohiei Streza—Cîrţişoara, prot. 
Făgăraş, s-a păstrat peste ani denumirea de „Pis
cul mănăstirii", nume dat unui loc încîntător de 
la poalele Munţilor Făgăraş. C. pr. L. Scorobeţ 
de la parohia menţionată a făcut săpături la acest 
loc, descoperind cărbuni arşi precum şi alte urme 
care confirmă faptul că în acel loc a fost într-ade- 
văr o mănăstire, dărîmată şi arsă, de bună seamă 
de tunurile generalului Bucov, alături de multe 
altele din Transilvania, în anii de grele asupriri 
naţionale, sociale şi religioase pentru poporul ro
mân transilvănean.

în amintirea acestui sf. locaş şi pentru a marca 
pentru posteritate locul unde a fost, C. pr. L. 
Scorobeţ a ridicat, cu concursul organelor paro
hiale şi ale puterii locale de stat, o cruce cu o 
inscripţie, restaurînd totodată, înconjurînd-o eu 
zid de piatră, „fîntîniţa mănăstirii", existentă în 
apropiere. Acest fapt a fost consemnat şi într-un 
document care s-a depus în arhiva parohiei.

Sibiul şi ţinutul în lumina istoriei
Anul acesta a apărut, în editura Dacia din Gluj- 

Napoca, volumul I din cartea intitulată „Sibiul 
şi ţinutul în lumina istoriei“, a autorilor sibieni 
Aurel Dumitrescu Jippa şi Nicolae Nistor.

Era desigur necesară o istorie după datele cer
cetărilor recente, pentru clarificarea şi scoaterea 
la lumină a rolului important istoric, social şi cul
tural al Sibiului şi ţinutului în trecutul său, rol 
pe care principele Gábriel Báthori îl exprimă, după 
cum citează autorii cărţii, în cuvintele: „Cine vrea 
să stăpînească Transilvania, trebuie să-şi pună 
cheile Sibiului în buzunar.“

Volumul are o expunere de 261 de pagini, îm
părţită în 6 capitole.

Capitolul I tratează despre meleagurile sibiene 
din cele mai vechi timpuri, cu mărturii arheologice 
descoperite pe teritoriul sibian, începînd de la 
epoca veche a pietrei cioplite (circa 600.000 de 
ani) din paleolitic, din neolitic, din epoca bronzu
lui şi a fierului, apoi din vremea daco-romană 
pînă în epoca feudală (sec. XII—XIII). Bogatele 
mărturii arheologice, înşirate în acest capitol, do
vedesc cu prisosinţă vechimea şi continuitatea 
populaţiei daco-romane şi valahe pe aceste me
leaguri. Prin faptul că pe acest teritoriu nu s-au 
descoperit urme arheologice vizibile ale unei popu
laţii străine de cea autohtonă, decît după anul 
1200 (deşi colonizarea saşilor începe pe la mijlocul 
veacului al XH-lea), se poate afirma fără îndoială 
că populaţia autohtonă a trăit pe aceste meleaguri 
străvechi, ca parte integrantă a poporului român,

deplin format şi organizat în cnezate şi voievo
date la sfîrşitul mileniului întîi.

Capitolul II tratează despre teritoriul sibian în 
sec. XII şi XIII cu colonizarea saşilor şi apariţia 
în documente a localităţii „Cibinium“ (1192— 
1196), evenimente care îi găsesc pe români amin
tiţi în aşa-zisele „ţări" (Ţara Făgăraşului şi Amla- 
şului), organizaţi în puternice comunităţi obşteşti, 
cu forme tradiţionale de viaţă (după obiceiul pă- 
mîntului) şi în credinţa ortodoxă, luptînd pentru 
menţinerea lor multă vreme, după includerea teri
toriului lor în aşa-zisul „pămînt crăiesc“ (Fundus 
regius). Opoziţia românilor băştinaşi din întreaga 
Transilvanie a fost şi cauza principală a întîrzierii 
dominaţiei feudale maghiare al cărui proces a tre
buit să dureze trei veacuri.

în capitolul III, autorii se ocupă de posesiunile 
domnitorilor români, Ducatul Amlaşului şi Ţara 
Făgăraşului care, după trecerea teritoriului autoh
ton în aşa-zisul „pămînt crăiesc", vor constitui 
încă feude ale domnitorilor români din veacu
rile XIV şi XV, ca de pildă: Vladislav Vlaicu 
(1366), Mircea cel Bătrîn (1386), Mihai I (1418*), 
Dan al II-lea (1420), Vlad Dracul (1443), Vladi
slav al II-lea (1447), Vlad Ţepeş (1456), Radu 
cel Frumos (1473) şi Basarab cel Bătrîn (1476), 
care toţi au purtat şi titlul, în variate forme de 
„herţeg al Amlaşului şi Făgăraşului“, făcînd danii 
boierilor credincioşi, zidindu-le românilor de aici 
biserici şi mănăstiri şi ajutîndu-i pe diferite căi, 

(Continuare in pag. 4)
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ca pe fraţii „de dincolo de munţi“. Chiar mai tîr- 
ziu, Amlaşul şi Făgăraşul nu vor dispare ca pose
siuni din titulatura domnitorilor români, iar aceste 
„ţări“ (mai ales a Făgăraşului) se vor conduce tot 
timpul cu legi şi obiceiuri proprii păstrate pînă 
aproape în zilele noastre şi menţionate chiar în 
documentele de cancelarie săseşti.

Capitolul IV tratează despre Sibiul şi scaunele 
sale în sec. XIV şi XV. în acest timp locuitorii 
saşi părăseau treptat agricultura îndreptîndu-se 
spre meşteşuguri şi apoi iau fiinţă „breslele“, din 
care la 1495 se va înfiinţa instituţia „Centum
virilor“ care dădeau avizul în treburile oraşului. 
Din acest timp, sau poate mai de timpuriu îşi 
încep existenţa aşa-zişii „Măiereni“. Românii, în 
general, se ocupau cu agricultura, rămînînd cu 
pămînturi mai slabe, cu creşterea vitelor, iar cei 
de lîngă munţi cu oieritul, tăiatul lemnelor, con
fecţionarea şindrilei şi a pănurei.

Urmează o serie de întăriri de privilegii pentru 
colonişti din partea regilor familiei de Anjou.

Odată cu meşteşugurile se dezvoltă şi comerţul 
care va lua mereu amploare în relaţiile cu Ţara 
Românească şi cu Moldova.

Se înfiinţează cele 7 scaune (Sibiu, Agnita, 
Cincu, Şeica, Nocrich, Miercurea, Mediaş) cu in
stituţia „Greavilor“ (asemănători la început, cu 
fruntaşii români (cnejii), care dobîndesc o situaţie 
dominantă din punct de vedere economic, social 
şi politic, din rîndul lor luînd naştere pătura 
nobiliară, care a ocupat toate bunurile obşteşti ale 
ţărănimii (chiar şi apele curgătoare). La aceste 
greutăţi pentru ţărănime se mai adaugă şi dijma 
pesitru Biserica catolică.

în sec. XIV, încep să apară în ţinutul Sibiului 
şi locuitori unguri.

în urma apăsărilor apar răscoalele ţărăneşti 
(1382, 1395, 1437) cea a cneazului Vladimir, 
cneazul Cîndea din Răşinari etc., susţinuţi şi de 
românii din Ţara Românească (munteanca Drosa, 
Dobrin etc.), ceea ce arată legăturile strînse şi 
intense ale românilor de pe cele două versante ale 
Carpaţilor.

Se descrie apoi Sibiul ca cetate, cu valoroasa lui 
arhitectură de bastioane, fortificaţii, clădiri etc. 
Legătura neîntreruptă a românilor sibieni cu Ţara 
Românească a contribuit la păstrarea credinţei 
ortodoxe şi a limbii. Se descriu relaţii politice şi 
diplomatice între oficialii Sibiului şi domnitorii 
Ţării Româneşti în care sínt folosiţi diplomaţi

români din Răşinari, Veştem etc., relaţii prin care 
Sibiul a contribuit în mare măsură la menţinerea 
autonomiei voievodatului Transilvănean şi a in
fluenţat orientarea politică a provinciei către cele 
două ţări române, şi într-un fel, a contribuit la 
întîrzierea pătrunderii turcilor spre Europa Cen
trală.

Sub ocrotirea Bisericii ortodoxe se înfiinţează, 
în condiţii modeste, în locuinţele preoţilor şcoli 
pentru viitorii preoţi sau cantori, uneori şi pentru 
vlăstarele cnejilor şi ai celor mai înstăriţi, preoţii 
ortodocşi fiind singurii dascăli ai satelor româneşti 
şi consideraţi adevăraţi conducători ai satelor ală
turi de cneji. (De pildă, preotul Cristea conducător 
al răsvrătiţilor din 1832). Cărţile bisericeşti aduse 
din Ţara Românească, la început în manuscrise şi 
copiate de preoţi şi călugări, constituiau „manua
lele“ şi hrană sufletească pentru românii de aici. 
Pentru această hrană, Vladislav Vlaicu înfiinţează 
în octombrie 1370 mitropolia Severinului. în 1381 
mitropolitul de Argeş ia titlul de exarh al plaiuri
lor de peste munţi (Transilvania adică). La sfîr- 
şitul sec. XV cu sprijinul domnilor de peste munţi 
începe să funcţioneze şcoala din Scheii Braşovului 
şi, de aici, coroborat cu alte documente sugestive, 
autorii deduc posibilitatea existenţei şi a altor 
şcoli, pe lîngă ctitoriile domnitorilor români ca: 
Scorei, Răşinari (Radu I), Sălişte etc. Preoţii din 
jurul Sibiului au păstrat tot timpul legături cu 
vlădicii şi mănăstirile din Ţara Românească.

Pentru populaţia săsească, care era sprijinită ofi
cial pentru organizarea de şcoli, ia fiinţă prima 
şcoală la Sibiu (1380) la Slimnic (1394) şi altele, 
învăţămîntul ajungînd în sec. XV la renunţarea 
limbii latine şi folosirea limbii materne.

Capitolul V descrie perioada feudalismului dez
voltat din sec. XVI—XVIII cu toate apăsările 
sale asupra masei de locuitori.

în faţa îngrădirii drepturilor ţăranilor români 
în favoarea privilegiaţilor, ei îşi găseau refugiul în 
sprijinul acordat de domnitorii români prin drep
tul la păşuni în Ţara Românească, ceea ce de 
asemenea contribuie la dezvoltarea conştiinţei de 
neam şi a ideii de unitate.

în timpul dominaţiei habsburgice, sub condu
cerea principilor, Sibiul se împarte în două tabere: 
pro imperială şi pro otomană.

Acest capitol mai descrie, cu multă competenţă, 
luptele lui Mihai Viteazul în Transilvania cu

Hramul Mănăstirii Brâncoveanu...
(Urmare din pag. 2)

î. P. S. Sa arată în continuare că mănăstirile 
întruchipează pe sfinţii pustnici de demult care 
se retrăgeau din lume şi primeau harul lui Dum
nezeu şi deveneau apoi sfătuitori şi întăritori în 
credinţă şi în tot lucrul bun pentru toţi cei care 
alergau la ei.

î. P. S. Sa arată credincioşilor că trebuie să 
avem o cinstire deosebită faţă de ctitorul martir, 
faţă de Constantin Brâncoveanu, care s-a dăruit 
cu toată fiinţa lui în apărarea Legii străbune, 
preferind să moară împreună cu fii lui, decît să 
se lepede de credinţa strămoşească.

Jertfa lui Constantin Brâncoveanu stă la teme
lia acestei mănăstiri. In toate împrejurările po
porul nostru a stat neclintit în credinţa lui stră
moşească.

Dacă vremurile de demult au fost grele, astăzi 
trăim într-o ţară independentă şi liberă. Numele 
ţarii noastre şi al Preşedintelui Ţării noastre, al 
Domnului Nicolae Ceauşescu, e cunoscut în toată 
lumea. Avem datoria să muncim şi prin munca 
noastră şi jertfa noastră să contribuim la înăl
ţarea Patriei, la întărirea păcii în lume.

Sîntem chemaţi să împletim credinţa noastră 
strămoşească cu dragostea faţă de popor. Bise
rica a sprijinit şi sprijineşte mereu munca poporu
lui nostru.
* Biserica noastră contribuie la lupta împotriva 

războiului, lupta pentru ca pacea să rămînă veş
nică pe pămînt.

î. P. S. Sa îndeamnă în încheiere pe credincioşi 
la rugăciune şi la muncă, avînd mereu simţămîntul 
păcii şi al înfrăţirii care ne uneşte pe noi toţi.

în continuare, la fîntîna de lîngă biserica mă

năstirii, î. P. S. Mitropolit Nicolae a săvîrşit slujba 
de sfinţire a apei. La mormîntul mitropolitului 
Nicolae Bălan, al doilea ctitor al mănăstirii, s-a 
rostit o ectenie de pomenire, care s-a repetat la 
mormintele părinţilor î. P. S. Sale, Gheorghe şi 
Letiţia. S-a săvîrşit de asemenea Sf. Maslu la care 
a participat o mulţime de credincioşi.

La masa comună care a urmat, a toastat:
P. C. consilier Gh. Papuc, care, după ce a sub

liniat grija pe care î. P. S.Mitropolit Nicolae al 
Ardealului o poartă acestui aşezămînt monahal, 
a evocat trecutul mănăstirii şi ecourile puternice 
pe care această ctitorie voievodală le-a avut timp 
de 320 de ani, Mănăstirea Brâncoveanu repre- 
zentînd şi astăzi un far răspînditor de lumină 
duhovnicească pentru cei care caută şi doresc întă
rirea sufletelor lor, un loc de odihnă sufletească, 
unde munca fizică şi intelectuală şi rugăciunea 
se împletesc în chip armonios.

A mai luat cuvîntul: P. C. vicar Tr. Belaşcu, 
P. cuv. arhim. Serafim Popescu, P. C. preot Romul 
Zaharia şi P. Cuv. arhim. Veniamin Tohăneanu; 
ultimul exprimînd dorinţa ca, cu sprijinul î. P. S. 
Mitropolit al Ardealului, să se poată realiza rezi- 
direa clădirii brâncoveneşti în care au funcţionat 
la timpul său două şcoli dăruite de Constantin 
Brâncoveanu pentru luminarea şi cultura români
lor din Transilvania. A mulţumit totodată î. P. S. 
Mitropolit Nicolae al Ardealului pentru partici
parea la acest praznic al mănăstirii.

De după munţi umbrele serii se lasă domol şi 
învăluie Mănăstirea Brâncoveanu de la Sîmbăta 
într-o atmosferă de taină.

Pr. prof. Al. Moisiu

măreţele sale victorii (Şelimbăr), cît şi raporturile 
voievodului cu Sibiul şi cu românii de aici, care 
şi-au pus în el atîtea nădejdi de libertate, sufocate 
însă în tragicul său sfîrşit.

Populaţia Sibiului va trăi în această epocă sub 
presiunile intereselor politice şi religioase ale habs- 
burgilor, iar românii, în plus, sub presiunile unia- 
ţiei, pe care autorii o descriu cu multă competenţă.

Capitolul VI se ocupă cu organizarea politică, 
administrativă şi judecătorească în scaunele 
Sibiului.

Cu un bogat material bibliografic şi documentar 
lucrarea reuşeşte să prezinte, cu competenţă şi 
obiectivitate, o istorie amănunţită a Sibiului şi 
ţinutului din cele mai vechi timpuri pînă la jumă
tatea sec. al XVIII-lea scoţînd în evidenţă poziţia 
lui importantă: istorică, socială şi culturală în 
istoria Transilvaniei şi, în acelaşi timp, dovedind 
vechimea şi continuitatea populaţiei autohtone 
româneşti pe aceste meleaguri.

Despre viaţa şi istoria pe care au trăit-o 
românii aici, autorii vor avea desigur la îndemînă 
un material documentar mult mai bogat în volu
mul II, cînd românii intră într-o fază nouă de 
afirmare amplă în istoria Transilvaniei.

1. F.

Din învăţăturile Sf. loan Gură de Anr
— Sfînta Scriptură ne pune înainte şi pe cele 

ce trebuie a le face şi pe cele ce nu trebuie a 
le face.

(Omilia VIII la II Timotei)
— Nu este cu putinţă ca un copil crescut de

la început cu multă grijă să devină rău, căci 
relele nu sínt de la natură. .

— Să fim evlavioşi în inimă iar nu umflaţi de 
trufie multă, de minciună şi ipocrizie. Să aruncăm 
de la noi pielea oii cu care sîntem îmbrăcaţi ci 
mai cu seamă să devenim oi (blînzi, nevinovaţi 
etc.).

(Omilia II la epistola către Tit)
— Dumnezeu nicăieri nu are în vedere demni

tatea Sa, ci folosul nostru.
— Nimic necurat n-a făcut Dumnezeu (cu 

referire la mîncări) şi deci nimic nu este necurat 
decît numai păcatul, care se atinge de suflet şi-l 
spurcă — de pildă: răutatea, viclenia, lăcomia.

(Omilia III la epistola către Tit)

Mănăstirea Cozia
(Urmare din pag. 1)

ţări şi execuţii ştiinţifice, în care timp s-a cheltuit 
cu ea circa un milion şi şapte sute de mii lei din 
fondurile Statului şi ale Bisericii.

în anul 1970, s-a introdus încălzirea centrală 
în toate încăperile din incinta Coziei.

Datorită cadrului geografic în care este con
struită, a vechimii şi arhitecturii sale, a rolului ei 
istoric, străjuită de amintirea lui Mircea cel 
Bătrîn, care este înmormîntat aici, Mănăstirea 
Cozia este vizitată astăzi anual de zeci de mii 
de închinători şi de turişti din ţară şi străinătate.

în Cartea de Aur a Mănăstirii Cozia au scris 
impresii şi au semnat numeroşi oayeţi distinşi, 
reprezentanţi ai Bisericilor din ţară şi străină
tate: patriarhi, cardinali, mitropoliţi, episcopi; iar 
dintre laici: conducători de stat, miniştri, amba
sadori, generali, profesori etc.

Cea mai importantă vizită însă, pe care Mănăs
tirea Cozia a avut fericirea să o primească, a fost 
a Preşedintelui României — Domnul Nicolae 
Ceauşescu — în 11 iunie 1966, cu care prilej i s-a 
făcut o călduroasă primire de către populaţia vîl- 
ceană.

La sfîrşitul vizitei în cartea de aur a mănăstirii, 
Domnul Preşedinte a scris următoarele:

„Am vizitat cu mare interes Mănăstirea Cozia, 
unul dintre cele mai reprezentative monumente 
ale artei noastre vechi, lăcaşul unde îşi doarme 
somnul de veci marele Domn al Ţării Româneşti, 
Mircea cel Bătrîn. Lupta lui Mircea şi a celorlalţi 
viteji Voievozi ai Ţărilor Române pentru liber
tate, neatîrnare şi fiinţă naţională şi-a aflat astăzi 
strălucită împlinire în patria noastră liberă, inde
pendentă şi suverană — Republica Socialistă 
România.“

Pro tos. Gamaliil Vaida
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